Kanton Ziirich

Zentrale Aufnahmepriifung 2017
fiir die Fachmittelschulen

]
Mathematik
Name: Vorname:
Priifungsnummer: Fachmittelschule:

Allgemeine Hinweise:
¢ Du hast 90 Minuten Zeit.

e FErlaubtes Hilfsmittel: Taschenrechner aus der Sekundarschule, also weder
programmierbar noch grafik- oder algebraféhig.

e Du musst alle Aufgaben in dieses Heft [0sen. Du darfst kein zusatzliches
Notizpapier verwenden.

¢ Du darfst die Aufgaben in beliebiger Reihenfolge 16sen.

e Schreibe weder mit Bleistift noch mit rotem Stift.
Bei den Konstruktionen ist Bleistift erlaubt.

¢ Deine Lésungswege missen llickenlos dokumentiert sein. Samtliche
Zwischenresultate oder Uberlegungsfiguren gehdren in dieses Heft.

e Hebe deine Schlussresultate deutlich hervor. Durchgestrichenes wird nicht
bewertet.

¢ Verschiedene Resultate zur gleichen Aufgabe werden mit 0 Punkten bewertet.

Bitte nicht ausftillen!

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Total Note

Maximale
Punktzahl

Erreichte
Punktzahl
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Aufgabe 1: Terme (4 Punkte)

a) Vereinfache so weit als moglich.
7x-2—-22x—4-(8x —7y)—35y

b) Vereinfache so weit als moglich. Hinweis: Alle Variablen stehen fiir positive Zahlen.

15h? ' J2a-2a
a /3b-27b
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Aufgabe 2: Terme (4 Punkte)

a) Vereinfache so weit als moglich.

_ 30x-50y [ 15x°—25xy
X+y 3x+3y

b) Vereinfache so weit als moglich. Alle Variablen stehen fiir positive Zahlen.

(2]

8 6
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Aufgabe 3: Gleichungen (4 Punkte)

Lose die Gleichung nach x auf. Endresultate missen vollstandig gekiirzt werden.
a) X—2(x+3)=3(x+4)

13 5x+2 6x-5
—_ + =

b) —
20 4 5

0
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Aufgabe 4: Gleichungen (4 Punkte)

Bei einer Abenteuerreise sollen die Teilnehmer in grossen Zelten Gibernachten. In jedem Zelt
gibt es 12 Schlafplatze. Geplant war, dass wenn alle (gleich grossen) Zelte aufgestellt und
gleichmassig benutzt wiirden, dann wiirde in jedem Zelt ein Schlafplatz frei bleiben.

Beim Aufstellen der Zelte stellt man aber fest, dass 2 Zelte weniger als geplant eingepackt
worden sind. Deshalb hat es nun 7 Schlafpldtze zu wenig, obwohl jeder Schlafplatz
verwendet wird.

Wie viele Zelte waren urspriinglich eingeplant?
Wie viele Teilnehmer nehmen an der Abenteuerreise teil?
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Aufgabe 5: Prozente (4 Punkte)

Eine Warenhauskette hat Winterschlussverkauf. Deshalb sind alle Produkte 12 % glinstiger.
Zusatzlich wird die Filiale, welche du betrittst, Ende Monat aufgeldst. Deswegen werden auf
alle Preise nochmals 42 % Rabatt gegeben. Du findest deinen Traumpullover und bezahlst
noch 66.30 CHF.

Die Warenhauskette hat den Pullover urspriinglich fir 30 € eingekauft, wobei 1 € fiir 1.15
CHF angekauft werden konnte. Wie viel hatte die Warenhauskette wahrend des Winters
ohne Rabatte an diesem Pullover verdient?

Runde das Endergebnis auf 5 Rappen genau.
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Aufgabe 6: Wahrscheinlichkeit (4 Punkte)

Rebekka spielt gern Dart. Sie wirft dabei mit Pfeilen auf die Zielscheibe. In 20% der Wiirfe
trifft sie die schwarze Kreisflache, in 50 % der Wiirfe trifft sie den grauen Ring und in allen
Ubrigen Wirfen trifft sie den weissen Ring.

Rebekka wirft zweimal hintereinander einen Pfeil. o

a) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass sie mit g —
beiden Pfeilen die schwarze Kreisflache trifft? / \
[ \
b) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass sie mit , |. . |
einem der beiden Pfeile die schwarze Kreisflache \ /

und mit dem anderen den grauen Ring trifft? \ /

Rebekka wirft nun dreimal hintereinander einen Pfeil.

c) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass sie jede Flache genau einmal trifft?
(Also einmal die schwarze Kreisflache, einmal den grauen Ring und einmal den
weissen Ring, dies jedoch in beliebiger Reihenfolge.)

d) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass sie mit mindestens einem der drei Pfeile
die schwarze Kreisflache trifft?
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Aufgabe 7: Geometrie-Berechnungen (4 Punkte)

a) ABCist ein gleichseitiges Dreieck. Die Hohe h betrdgt 7 cm.
Berechne den Umfang vom Rhombus BDEF.
Runde auf 2 Dezimalstellen.

b) AC betragt 7.8 cm. CD ist % von AC .

Zudem sind die Seiten BC und AD gleich lang. A C
Berechne den Flicheninhalt des Vierecks ABCD in m?.
Gib das Ergebnis mit 5 Dezimalstellen an.
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Aufgabe 8: Geometrie-Konstruktionen (4 Punkte)
Gegeben ist das Drachenviereck ABCD. M ist der Schnittpunkt der Diagonalen.

a) Konstruiere die Umkreise der Dreiecke AMD und ABM.

b) Konstruiere den Inkreis des Dreiecks BCD.
Nenne die Schnittpunkte dieses Inkreises mit den in a) konstruierten Umkreisen R
und Q. (Der Punkt M bekommt keinen neuen Namen.)

c) Konstruiere im Dreieck ABC die von B ausgehende Schwerlinie s,,. Verldangere sie,
bis sie die Strecke AD schneidet. Nenne diesen Schnittpunkt S.
Konstruiere im Dreieck ACD die von D ausgehende Schwerlinie s4. Verlangere sie,
bis sie die Strecke AB schneidet. Nenne diesen Schnittpunkt P.

d) Verbinde die Punkte P, Q, R und S mit Farbe zu einem Viereck.
Zu welcher Vierecksart gehort dieses Viereck?
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2. Versuch (falls notig):
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Aufgabe 9: Funktionale Zusammenhange (4 Punkte)

Auf einer Kartbahn gelten folgende Preise pro Person:

Fahrpreis fir eine halbe Stunde 18.75 CHF
Mietpreis flr Schutzkleidung (obligatorisch) 10. — CHF

a) Familie Miller, bestehend aus vier Personen, besucht die Kartbahn fiir 2.5 h.
Wie viel kostet der Besuch insgesamt?

b) Wie hoch sind die Kosten y fiir eine Person, wenn sie x Stunden die Kartbahn
besucht?
(Tipp: Schreibe eine Gleichung auf, die mity = ... beginnt.)

c) Stelle den zur Funktion aus b) gehérenden Graphen im untenstehenden
Koordinatensystem dar. Tipp: Wahle dafiir 2 Punkte mit ganzzahligen Werten.
Beschrifte die Achsen mit den richtigen Einheiten.

200

W
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